

在“第五届中投论坛暨跨境投资与国际产业合作大会”上的致辞

彭 纯

(2023年9月20日 香港)

各位来宾，女士们，先生们，朋友们：

大家上午好！

金秋时节，很高兴与各位嘉宾相聚在美丽的东方之珠香港，共同出席第五届中投论坛。这次中投论坛是近三年来首次全面在线下举办，我谨代表中投公司，对不远万里前来参会的各位嘉宾致以最诚挚的欢迎。

昨天，我们在这里召开了中投公司国际咨询委员会2023年会，委员会的委员来自于多个国家的前政要、知名学者和投资专家，为我们在新形势下做好跨境投资提出了很多建设性的意见，委员们也应邀出席今天的论坛。同时，我们还邀请香港特别行政区的领导，中投公司在全球的资产管理人、被投公司的高管，还有国内领先金融机构和行业龙头企业的企业家们，大家齐聚一堂，共话合作。

近年来，国际地缘政治形势更趋复杂，保护主义明显抬头，世界面临更多的不稳定、不确定因素。在这个充满不确定性的时代，世界需要更多的开放、交

流、合作，需要更具韧性的供应链、产业链、价值链，需要以更加紧密的国际产业合作为全球可持续发展注入更多确定性。中国坚定推进高水平对外开放，高质量共建“一带一路”，欢迎世界各国企业来华投资和发展，持续打造经济增长动力源、共赢合作新高地。本届论坛以“跨境投资引领国际产业合作与可持续发展”为主题，希望和大家一道，推动新形势下的跨境投资方式创新，深化国际产业合作，共同促进世界经济迈向更有韧性、更可持续的未来。

香港是全球金融中心、航运贸易中心，正在积极打造全球科创中心，有着优越的营商环境、成熟的金融市场、健全的服务体系、丰富的人才资源。我们把这次论坛放在香港举办，就是希望大家和我们一起，在这个中国双向开放的“窗口”，感受中国经济蓬勃发展的强劲脉搏，感受中国推动高水平对外开放的坚定步伐。中投公司早在 2010 年就成立了香港公司，持续投资香港市场，目前中投系统在港共有 8 家机构，开展投资、资管、证券、保险等多元金融业务。我们的很多重要合作伙伴是香港机构，还有很多全球合作伙伴在港长期展业。大家既是香港繁荣的亲历者、见证者，也是参与者、受益者。中投公司愿与广大合作伙伴一道，为香港的持续繁荣作出新的贡献！

朋友们！

作为面向世界的主权财富基金，中投公司始终坚持国际化、市场化、专业化原则，广泛配置全球资产，携手全球合作伙伴，开展共赢合作。目前，公司净资产达到 1.17 万亿美元，已经成长为全球最大的主权财富基金之一。展望未来，中投公司将与全球主要机构持续深化合作，共聚力量、共迎挑战、共享成果，不断为全球经济发展贡献力量！

我们坚持长期机构投资者定位，为世界经济可持续发展提供长期投资。长期资本对于促进稳定和持续发展有着不可替代的作用，也是国际金融市场健康发展的“压舱石”。作为长期机构投资者，中投公司实现了对主要地区和资产大类的“全覆盖”，为东道国的经济社会发展提供了稳定的长期资金支持。我们积极投资全球基础设施、泛行业私募股权等领域，在获取合理长期投资回报的同时，以市场化方式助力东道国相关产业发展，改善当地人民生产生活条件，为当地创造就业和税收。

我们坚持创新对外投资方式，推动国际产业合作和共赢多赢。近年来，很多合作伙伴、被投企业都来到中国，既享受了中国经济增长红利，也带来了优质

的产品和服务。我们与合作伙伴感同身受，依托中国超大规模市场和完备配套产业体系，不断深化跨境投资合作。特别是近年来我们创新投资合作方式，创设了多支新型双边基金，这些基金投资的很多企业通过对接中国市场和产业链，完善了全球业务布局，在华市场份额和收入也得到显著提升，我们和合作伙伴也获得了更好的投资回报，实现了共赢多赢。在接下来的圆桌讨论环节，我们的合作伙伴和被投公司的高管们将分享他们的实践和观察。

我们坚持负责任投资理念，助力全球绿色低碳发展。中投公司把推进可持续投资作为履行企业社会责任的重点，积极探索可持续投资的有效方法，优化投资布局，多措并举推动金融赋能“双碳”目标的实现。我们发布了可持续投资政策和行动方案，建立 ESG 和气候改善组合，设立绿色低碳主题投资策略，积极挖掘清洁能源领域投资机会。同时，扩大国际绿色投资合作，自觉降低资源消耗，推动构建更加宜居的生态环境。今天上午的主论坛，我们专门设置了“绿色投资推动可持续增长”研讨环节，邀请全球新能源领域的主要投资者、龙头企业展开合作研讨。

我们坚持拓展跨境合作生态系统，促进全球交流合作。跨境合作成功的重要前提是加强沟通、凝聚共

识。我们积极搭建跨境合作生态系统，希望为全球交流合作打造开放、务实、高效的新渠道。今天是我们第五次举行中投论坛，近年来我们还连续承办了三届金融街论坛对外投资平行论坛，多次举办跨境产业峰会，吸引了全球近6千位中外嘉宾出席，促进了金融、实业等不同领域的对接互动，为推动全球产业合作探索了新路径、提供了中投方案。

朋友们！

跨境投资是促进国际产业合作的重要纽带，也是全球可持续发展不可或缺的助推器。今天在座的各家机构，都是全球各行各业的领军者，将在深化国际合作、促进可持续发展中扮演重要角色。我相信，在大家的共同努力下，跨境投资和产业合作将朝着更加开放、普惠、共赢和可持续的方向发展。

中投公司是国际开放合作、互利共赢的坚定支持者和参与者，我们将以举办此次论坛为契机，进一步构建更加国际化、开放型和创新性的交流合作平台，倡导更加自由、公平、包容、透明的国际投资环境，更好地服务跨境投资和产业合作，促进全球经济复苏和可持续发展。

最后，预祝本次论坛取得圆满成功，谢谢大家！